APCCN2013　 Tokyo Declaration

Attention to “Food, Mind and Body” has been the foundation of spiritual and meaningful lives in all of the different civilizations throughout history. Clinical nutrition can contribute to the healthy relationships between these axes throughout life. 
Health can be advanced through good eating habits in any society. Eco-friendly and sustainable agriculture, fisheries and forestry can provide healthy foods for all. Natural and minimally processed foods have additional functions beyond known nutrients. Brown rice and soy in a varied diet are good examples of how to achieve complete nutrition and better health outcomes.  

A paradigm change is necessary from eating as much as we want to modest portions of food and not wasting the food, considering those who starve, the  limited resilience of the environment and the shortage of natural resources. Minimal nutritional requirements for humans should be emphasized, so that we share the available food with all living things .. 
We can do this more effectively, if food, health and development are understood by all clinicians and public health workers to be ecosystem- dependent. 
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APCCN東京宣言
「食・こころ・体」はスピリチュアルな生活をささえる基礎であり、歴史を通じて全ての文明に共通している。臨床栄養はこの３つの軸のバランスを正すことができ、生涯にわたる健康に寄与できる。

病気の予防はよい食習慣で達成できる。環境にやさしい、継続できる農業・漁業・林業は人々に健康な食物を提供できる。自然な、あるいは余り加工されていない食物は既知の栄養素をこえた機能をもつ。多くの食事のなかでも玄米と大豆は完全栄養を達成でき、健康になるよい例である。

食べたいだけ食べていた時代から、飢えている人たちのこと、自然環境の回復に限界のあること、資源の枯渇のあることを考えると、必要な量だけを食べるという方向に、パラダイムの転換が必要である。地球の食糧資源をすべての生物とわけあって、最小必要量で暮らす智恵が求められる。
食、健康、環境が密な関係にあることを、全ての臨床医、健康に関連する公衆衛生関係者は理解して、連携した対策をより効果的に行なわねばならない。
